文明阵地遍开文明花

□ 记者 黄雅婷

理论宣讲送进干家万户、志愿服务活跃田间地头、文明 新风浸润百姓心田……在阳湖大地,文明实践如春风化雨, 焕发出生机勃勃的新气象。

群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。今年来,我区大力推进新时代文明实践所(站)提升行动,以群众所求所盼为导向,持续创新工作方式,聚焦理论宣讲、文化传承、志愿服务等,积极开展形式多样的文明实践活动,让广大群众在家门口就能享受到看得见、摸得着的幸福。

"小阵地"释放"大能量"

在位于青云园的牛塘镇新时代 文明实践所,游塘书苑里,学生在 畅读;篮球场上,少年挥洒青春; 户外劳动者驿站,环卫工人接上了 一杯热水……

青云园曾是常武地区第一个农 民乐园。2022年,牛塘镇开始推 进建设公园式的新时代文明实践 所。"以前的公园场所太小、功能 单一,我们用一年时间打造成占地 1万平方米,整合组织、工会、司 法等多种功能的大公园。"牛塘镇 党委委员佘挺介绍,老百姓有了更 立体的活动空间,也吸引了越来越 多的资源入驻实践所,周周有活 动、月月都精彩。

集合戏曲、书画等本土协会; 集聚百家筝鸣、益起来第三方社会 组织以及马凌音乐思政课等高校力 量; "金牛优选"直播间优选创新 理论、优选服务政策、优选特色产 品……居民王全娣几乎每天都来, "有场所看书看报,元宵、端午等 节日活动丰富。"

法治与光影携手相伴,与文明花开同频共振。一张法治影院的电影票、印制了法治口号标语的饮料杯套……在全市首家"法治影院"——苏宁影城武进店,群众既可以观影,还能打卡3号法伴光影厅、法治浮雕墙。区司法局普法与依法治理科科员段敏告诉记者:"我们开展'五进影院'活动,项目实施以来,公益律师解答法律问题500余个,影院客流量同比增长5%。"

一个个文明实践小阵地,汇集起精神文明大能量。目前,我区 11个所、207个站、3172个点按时、有序、规范开放,文明实践阵地实现全覆盖。2023年,我区围绕"用起来""活起来",推动新时代文明实践从 1.0 版向 2.0 版升级,牛塘、湟里新时代文明实践所完成提升改造,10个农家书屋蝶变亮相,"光影里 文明+"14个主题影院成为文明实践网红打卡点。



志愿服务满足多元需求

5月24日,嘉泽镇新时代文明实践所十分热闹,由区新时代文明实践所十分热闹,由区新时代文明实践指导中心牵头,联动教育、文体广旅等22个部门的"花漾"文明集市开市了,理论宣讲、普法宣传、便民服务等十大类摊位同时"营业",为群众提供一站式贴心服务。

"不卖商品送服务,这个 集市很有趣。有人讲解夏季 养生保健知识,有人帮忙解 决社保疑问。"如今,在武 进,这样的文明集市越来越 多,去集市赶大集也成为越 来越多人的习惯。

"在集市上推出更多群众

喜闻乐见、接地气的志愿服务'菜品',以'摆摊'形式展示给群众,让文明实践指导中心主任林冲介绍,我区将常态设计系列特色志愿服务,固定时间、场所,对群众喜欢制度服务项目进行"定题,场所,形成"月月有主题,场场有特色"的文明集市规模。

文明实践下沉不仅从 "供给侧" 入手,为群众提供 优质项目、活动等,更要从 "需求侧"出发,切实找准群 众的需求点,让供需对接更 加精准。近年来,我区不断 推动更多优质资源下沉,送 文化、送科技、送健康、送 法律……全区年均开展志愿 服务活动 2 万余场,惠及群 众 60 余万人次,让群众在丰 富多彩的活动中不断获得文 阳滋美

遍地开花的实践阵地、无处不在的志愿服务、群众喜闻乐见的实践活动……如今,一股股文明新风吹拂在这片土地上,为武进发展注入文明力量。下一步,我区将精心排摸需求、精准对接资源,不断为群众提供有特色、接地气、高品质的新时代文明实践志愿服务。

215个新时代文明实践 志愿服务项目发布

本报讯 (记者 黄雅婷) 记者 目前从区新时代文明实践指导中心 了解到,今年,我区以"五大工作 内容"为核心,推出 215 个新时 代文明实践志愿服务项目,全面铺 开志愿服务的美好画卷,营造人人 参与、人人服务、人人受益的文明 实践氛围。

"围绕学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗五大内容,推出'听吾说'、'彩虹舟'、'安长叔'、'光影里文明+'主题影院工程、'供销周末集市'等215个项目,覆盖全区新时代文明实践四级阵地。"区新时代文明实践指导中心主任林冲介绍,通过提供普惠、特惠和定制化服务,引导群众成为文明的行动者、贡献者,构建"全民文明实践"新格局。

"竹板这么一打,创新理论我来讲。"5月初,嘉泽镇"花田主理人"携冬训微分享之快板《花漾冬训有我样》精彩亮相。主理人以生动的语言和节奏,展现了基层工作者在乡村振兴中的积极作为和时代担当

三。 一块幕布、一个投影仪,一场 沉浸式 FUN 映活动在湖塘镇周家巷社区拉开帷幕,家门口的露天影院丰富了居民业余生活,也增进了邻里情感交流;在南街社区,区检察院的青年志愿者为群众讲解典型案例、提供法律咨询,拓宽了群众尤其是新业态劳动者维权渠道。

这两天,武进区同心助残驿站 党员志愿者、民主党派成员志愿 者、学生志愿者又走进湟里、嘉 泽,为困难群众送去端午慰问、健 康科普和康复指导……

从城市到乡村,从线上到线 全区各行各业 20 多万志愿者 活跃在各个角落--"石榴树下小 "蒲公英""黄鹂四五声" 课堂" 等项目,用接地气、乡土味的宣 讲,让党的声音响遍田野、车间 和园区; "彩虹舟" "红色文艺 轻骑兵" "清朗网络 E 起来"等 "把爱带回 品牌项目深入人心; "萤火微光 志愿同行 "333 精准助残"等项目传递温 暖; 创新推出"光影里 文明 + "四九集市"等项目,让实践阵地 多元化、便民服务零距离。一项 项"量体裁衣"的文明实践项目, 有力推动着我区文明实践场景 "四季常新"。

常州西太湖科技产业园:

深化推进15个重点项目 构建"15分钟文明实践圈"

□ 记者 黄雅如

美丽的西太湖畔,坐落着省武高、西太湖外国语、机关幼儿园星湖实验园等多所学校和星河丹堤等多个居民小区,一个群众家门口的文明实践中心正在加快打造。西太湖新时代文明实践中心建筑面积约10500平方米,已完成主体部分,即将开始室内装饰布置,这也将是西太湖片区空间体量最大、功能服务最全的新时代文明实践综合阵地。

作为西太湖新时代文明 实践"司令部",该中心将 职工活动、青少年活动、老 年活动与思想引领、教育科 普等功能有效整合、相互融 合。西太湖科技产业园还与 南京大学未来技术创新研究 院、南京医科大学学工部等 签订联动联建协议,与常州 市青少年活动中心、常州市 老年大学达成合作意向,将 更优质的资源引进来,为群 众提供更优质的服务。

西太湖是"两湖"创新区核心区、常州未来新城市中心。日前,环"两湖"创新区(核心区)新时代文明实践圈重点项目发布。今年,西太湖将深化推进包括西太湖新时代文明实践中心、烯望青年社区等在内的15个重点项目,不断完善西太湖新时代文明实践地图,全新构建"15分钟文明实践圈"。

居民小区有文明实践中心,青年人才汇聚的地方则有文明实践点。作为目前常州体量最大、人数最多的人才公寓,烯望青年社区人住人员 6000 多人,平均年龄30 岁。

"在提升改造理论宣讲、 文化体育、健康卫生等功能 设施基础上,后续将通过组 建'星驰'宣讲队、加入 '青辰追光'志愿服务联盟 等方式,组织社区青年参与 志愿服务和社区管理。"西 太湖管委会党群工作部部长 袁晟成介绍,青年人才社区 文明实践活动的开展,将极 大地提高人才社区治理效 能,也让青年人才走得更

"星湖荟"是由常州西 太湖科技产业园打造的青年 人才服务品牌,围绕"新城 市、新产业、新人才"主 题,创建邻里中心。去年, "星湖荟"1号店投用,美 食、咖啡、文创、音乐等汇 聚的星湖荟邻里节,吸引了 众多市民竞相打卡。

随着星湖荟 2 号店、3 号店逐步落成并运营,也将融入新时代文明实践活动。 袁晟成介绍,将打造青年会客厅、阅读补给站、未来大课堂等,融入诚信经营、反诈安全、公益宣传等功能,推动人与城"双向奔赴"。